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Aufgabe 1
Gegeben:
Gesucht:
Fy =40kN, F, =30kN
a) kleinste Werte fiir d; & do
OABmaz = 179M Pa, 0BCmaz = 150M Pa
a)
Stab AB
Zuerst Lagerkréfte bestimmen wir den minimalen Durchmesser
dy. Hierfiir betrachten wir den Stab AB
Normalkraft:
N1 = 40kN + 30kN = T70kEN
Normalspannung: A e —
Ny Ny 4N,
g = —_— =
AB = n(Ly2  Tod 4T>
1
4N, [ 4-70-103N
di = =\/——— =226
! V' 7-oap m-175-106Pa mm
B
Stab BC l F, =40kN
Zuerst Lagerkréfte bestimmen wir den minimalen Durchmesser 4?
ds. Hierfiir betrachten wir den Stab BC 2
Normalkraft: C
Ny = 30kN l F,=30kN
Normalspannung:

Ny Ny 4N,
g = — = =
A (g2

_ [AN,  [4-30-10°N o




Biomechanik I ML Schnelliibung 10 FS19

Aufgabe 2

Gegeben: Gesucht:

Geometrie a) axiale Kraft P

oy = 15M Pa b) Scherspannung 7 iiber den Querschnitt a — a
a)

Um die angreifende Krifte am Holzstiick zu berechnen, muss
man zuerst das System trennen und eine Gleichgewichtsbedin-
gung aufstellen (F, & M, sind trivial):

P
S F:P-S-5=0 - S=3

Fiir die Normalkraft im Querschnitt in der Mitte vom Holzstiick

stellen wir wieder ein Kriftegleichgewicht auf:

Zy +——N_o —~» N=P

Mithilfe der bekannten Normalspannung in diesem Querschnitt

konnen wir nun die Kraft P berechnen: 25

o= = N=c¢-A

5 - 1250mm? = 18750N

b)

Zuerst finden wir die Querkraft welche in der Ebene a — a L

entsteht. Diese bekommen wir durch freischneiden und Kréfte- ¢ N
gleichgewicht am rechten Element in y-Richtung (Normalkraft

und Moment interessieren uns nicht): ama
’ i
ZF Qua=0 — Qu-a = 5 = 9375N
3¢l
Damit ldsst sich nun die Scherspannung 7 in diesem Quer- T"/ T T P
2
schnitt berechnen: =
Aq—q = 50mm - 100mm = 5000mm? Yo

Qua  93T5N N
Age  5000mm?2

Ta—a =
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Aufgabe 3

Gegeben: Gesucht:

Geometrie und Material a) maximal zuléssige Last @).,; (SF beriicksichti-
O staniomar = A80M Pa & o atusmas = 260MPa &V

Sicherheitsfaktor S = 3

a) Die Normalkraft in den einzelnen Elemente (Schlaufe,
Draht und Stab) konnen am einfachsten iiber Knotengle-

ichgewichte bestimmt werden. Hierzu werden die einzelnen

"Gelenke’ freigeschnitten und alle an ihnen angreifenden

Krifte eingefiihrt.

Gelenk B

. 180 3
smo = —F——— -

1802 1 240° 5
ZF“’ tcosa - Fga —cosa - Fge Lo — Fpa = Fpc
SF:Q-2Fp=0  —Q=2F

> MP:0

6
= Q=2F; =2sina-Fga= —Fpa

5
Gelenk A
240 4 F
COSQt = ——————— = — BA
V1802 + 2402 5 F

ZFx:sina~FBA—sina~FDA;0 — Fpa = Fpa 4_ _).>|:"A
A (0

S Fy:2Fy —Fac=0 - Fac =2F)

> Mo o

8 4
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Maximal moégliche Kraft () in jedem Element bestimmen

Schlaufe ABCD:
6 6 T
Q = g cI'BA = gUStahl,max : ABA = gJStahl,ma:r : ZdQBA
6

= 2480 10°Pa. %(10 -1073m)? = 45.2kN

Kabel BE:
T 2
Q = OStahl,max * ABE = O—Stahl,madeBE

— 480 - 10°Pa - %(12 -1073m)? = 54.2kN

Stab AC:

3 5 -
Q = 1 . FAC = ZUAlu,max ’ AAC = EO’Alu’madeic
3 m
—(

= 5260 106Paq - (24 1073m)? = 88.2kN

Vergleicht man nun die einzelnen Stidbe (Fallunterscheidung) erkennt man, dass Schlaufe ABC'D am
wenigsten Kraft standhalten kann. Daraus lisst sich die maximale zuléssige Last (),,; berechnen, inklu-

sive Sicherheitsfaktor:
Qmin _ 45.2kN

SF 3

Der Sicherheitsfaktor gibt an, um welchen Faktor die Versagensgrenze eines Bauteils hoher ausgelegt

= 15.1kN

Qzul =

werden soll, als es durch theoretische Ermittlung (hier: Statische Berechnung) sein miisste. In dieser
Aufgabe limitieren wir die maximale Last, in der Industrie und Realitit ist es entsprechend umgekehrt -

man kennt die auftretende Lasten und versucht das Bauteil optimal zu dimensionieren.



